

# 计量检定及质量检测在医疗计量器具中的应用

彭华伟

盐城市计量测试所，江苏省盐城市，224007；

**摘要：**伴随医疗科技的飞速发展，医疗计量器具在疾病诊断、治疗及康复流程中演益着愈发关键的角色。为保障这些器具的安全性、有效性，计量检定与质量检测工作显得愈发重要。本文聚焦于探讨计量检定及质量检测在医疗计量器具中的具体应用。

**关键词：**计量检定；质量检测；医疗计量器具

**DOI：**10.69979/3041-0673.24.10.030

## 引言

医疗领域技术的不断进步，使得医疗计量器具在诊断病情、实施治疗及促进患者康复方面演益着重要角色。这些设备的精确度、可信度直接关联到医疗服务的水准及患者的生命安危。因此，保障医疗计量器具的精确度、安全性，成为医疗机构及相关监管部门的一项重要职责和关注点。

## 1 计量检定在医疗计量器具中的应用

### 1.1 计量检定的分类

医疗计量器具的检定领域中，计量检定的分类十分重要，直接关系到器具的准确性和可靠性。其中计量检定主要分为强制检定与非强制检定两大类，这一分类体系确保各类计量器具能够得到适当的管理和监督。强制检定作为一项关键的检定手段，其执行主体具备高度的法定资质，通常由政府机构设立的法定计量检定部门或经官方授权的检定机构来负责完成，以此保障检定流程中的公正性和权威性不受质疑。此类检定涉及的计量器具类型多样，不仅包含社会通用的计量基准设备，还延伸至各部门、企业及事业单位所持有的最高等级计量标准装置，更涉及贸易计算、医疗健康、安全保护以及环境监控等领域的工作计量器具，其准确度对社会公共利益及民众的生命与财产安全具有至关重要的影响。这些工作计量器具还必须列入《中华人民共和国强制检定工作计量器具明细目录》，以确保其得到全面、有效的监管。医疗领域，确保各类关键设备的准确性和可靠性是维护患者安全与医疗质量的基础。当血压计、心电图机等关键医疗设备被列入目录时，它们就必须接受强制检定。这一要求不仅体现对医疗设备精度的严格要求，也是对医疗行为严谨性和专业性的体现。通过强制检定，可以及时发现并纠正设备可能存在的误差，确保医生依

据准确的测量结果做出正确的诊断和治疗决策。针对那些未纳入强制检定清单，但在医疗实践中仍具一定重要性的辅助性、次要性计量器具，其归属于非强制检定类别。此类设备的检定工作，一般是由使用单位自主安排，或者外包给具备社会公用计量标准资质或获得相应授权的计量检定服务机构来执行。这样的检定机制既确保设备的准确性，又兼顾医疗机构的运营效率和成本考虑。这个过程中，法定计量检定机构的作用十分重要，不仅是计量基准、公共计量标准或专项计量标准的制定与建立者，还是量值传递任务的主要承担者。通过严格的检定流程和先进的技术手段，法定计量检定机构能够确保计量器具的量值准确可靠，为法制计量的实施提供坚实的技术保障，还肩负着执行强制校验、依法规定的其他校验与测试职责的重要使命，为医疗领域的计量器具管理提供有力的支持。

### 1.2 计量检定的实施步骤

其一，确定检定周期与计划。计量检定的周期设定是一个既科学又严谨的过程，其核心在于确保计量器具在使用周期内能够持续保持其规定的计量特性。这一周期的确定需要综合考虑多种因素。医疗机构在制定检定计划时，不仅要严格遵循这一原则，还需要深入考虑设备的实际使用情况，包含使用频率、环境条件以及操作人员的维护水平等。制造商的建议也是不可忽视的重要参考，往往基于设备的设计原理、材料选择以及长期性能测试等数据，为医疗机构提供关于设备维护和检定的宝贵信息。综合这些因素，医疗机构才能制定出既符合实际又科学合理的检定计划。其二，执行检定任务。在检定过程中，法定计量检定机构或授权的计量检定机构会采取一系列严谨的措施来确保计量器具的准确性和可靠性。这些措施涵盖从外观检查到功能测试，再到精度校准等多个方面，旨在全面评估计量器具的性能状态。

医疗机构在此过程中扮演着至关重要的角色，需要积极配合检定机构的工作，提供必要的协助和支持。这包括提前准备好待检设备、确保设备处于可检定状态，以及及时提供设备的相关资料和维修记录等。通过双方的紧密合作，可以确保检定任务顺利开展，为医疗设备的准确性和安全性提供有力保障。其三，记录与评定结果。检定工作结束后，检定机构会编制并出具详细的检定报告，该报告清晰列明医疗设备的检定结果及其是否达标。医疗机构应当仔细记录并妥善管理这些检定结果，以便后续跟踪每台仪器的运行状况及历史表现。一旦发现设备检定不合格，医疗机构应立即采取行动，无论是维修还是替换，以确保所提供的医疗服务不受影响，严格守护患者的安全防线。

### 1.3 计量检定在医疗计量器具的实践

血压计作为医疗领域中重要计量器具，其精确度、可信度影响到患者的诊断准确性及治疗效果。在检定过程中，检定机构的专业人员会开展一系列严格的检查和校准工作。除了对外观的完整性检查外，还会特别关注血压计的零位是否准确，以及在不同压力下的示值误差是否在允许范围内。这些细致的检定步骤确保血压计在实际使用中能够提供准确可靠的测量结果，帮助医生做出更为精确的诊断和制定合适的治疗方案。眼压计在眼科领域也扮演着重要角色，用于测量患者的眼压，是眼科医生评估眼部健康状况和诊断有关疾病的重要依据。眼压计的检定流程严谨而全面，检定机构会细致检查其外观、零位偏差校正以及整体质量等多个层面。尤为重要的是，压针在脚板管内的顺畅滑动性能以及示值误差的校准，这两项是保障眼压计测量结果精准无误重要环节。经过这一系列的检定步骤，工作者可以为眼科医生提供可靠的测量数据，帮助他们做出更为准确的诊断、决策，更好地保护患者眼部健康。医用诊断X射线设备在医疗诊断中占据核心地位，其输出的辐射剂量与成像质量直接关乎诊断的精确度和患者的安全。检定过程中，检定机构会严格测试设备的辐射剂量输出，对其图像质量实行精细校准，力保医用诊断X射线设备在操作中的准确性和安全性均能满足既定的标准和规范。心脑电测量仪作为监测心脏与大脑电活动的关键工具，其性能同样重要。检定时检定机构会细致检查设备的电极接触效果、灵敏度水平以及噪声状况，全方位校准以确保心脑电测量仪的每一次测量都能提供精确可靠的数据，为医生的精准诊断与有效治疗奠定坚实基础。例如，单位深入基层医疗单位，主动为村级及以上医疗卫生机构提供

有力支持。具体措施涵盖对医用诊断X射线机、CT扫描仪、多参数生命体征监测仪以及心电图机等核心医疗检验与急救器械的专业校验服务。

## 2 质量检测在医疗计量器具中的应用

### 2.1 质量检测的内容与标准

量值检验在医疗计量器具的检定过程中扮演着重要的角色，不仅是对设备测量准确度的简单验证，更是确保医疗诊断与治疗有效性基础。实行量值检验时，检定机构会针对设备的测量范围、分辨率、精度等核心参数实行详尽的检验。测量范围决定设备能够处理的测量值大小，分辨率则反映设备在测量过程中的细腻程度。至于精度，则是衡量设备测量结果与实际值之间偏差大小的重要指标。当这些参数均符合相关标准时，工作者才能确信设备的测量结果准确无误，能够为医生的诊断提供可靠的数据支持。安全检测则是守护患者与医护人员安全的坚固防线。在医疗计量器具的使用过程中，任何可能的安全隐患都可能带来不可估量的后果。安全检测显得尤为重要，涵盖设备的电气安全、机械安全以及辐射安全等多个方面。电气安全检测旨在确保设备在接通电源后不会引发触电、短路等电气事故；机械安全检测则关注设备的结构设计、运动部件的安全性，以防止因设备故障或误操作导致的机械伤害；辐射安全检测则是针对那些可能产生辐射的医疗设备，确保它们的辐射输出在安全范围内，不会对使用者和周围环境造成危害。功能检测则是确保医疗计量器具能够满足临床需求的必要步骤。每一项医疗计量器具都承载着特定的功能和性能要求。在功能检测中，检定机构会依据设备的使用说明书和临床需求，对设备的各项功能实行逐一测试，这包括设备的启动、运行、停止等基本功能，以及设备在特定条件下的响应速度和稳定性等高级功能。通过这一系列的测试，工作者可以确保设备能够正常工作，并在临床中发挥应有的作用。

### 2.2 质量检测的实施方法

其一，制定检测计划与流程。制定医疗计量器具的检测计划和流程时，必须充分考虑器具的类型、使用频率以及其在医疗过程中的重要性。不同类型的器具可能需要采用不同的检测方法和标准，而使用频率高的器具更需要频繁的检测以确保其持续准确可靠。对于关键性的医疗计量器具，检测的要求和标准也应更为严格。工作者需要明确检测的具体时间、地点、参与人员以及所需设备等要素，以确保检测工作能够有序、高效地开展，

从而全面保障医疗计量器具的性能和安全性。其二，执行检测任务与记录结果。按照预先制定的检测计划、流程，工作者需要对医疗计量器实行系统的质量检测。这一过程中，严格遵守相关标准和规定是十分重要的，为工作者提供检测的基准、准则，确保检测结果的准确性和可靠性。在检测过程中，工作者应详细记录每一步的检测结果、数据，包含设备的性能参数、测量误差等关键信息。这些记录不仅为后续的分析和改进提供宝贵的数据支持，也有助于工作者追踪设备的性能变化，及时发现并解决问题，确保医疗计量器具始终处于最佳状态。其三，分析与改良质量问题。在检测过程中，一旦工作者发现任何质量问题，应立即开展深入分析，力求找出问题的真正原因和根源。这可能涉及到对设备工作原理的重新理解，或者对操作过程的细致审查。针对发现的问题，工作者需要制定切实可行改良措施，可能包括调整设备的运行参数、更换老化或损坏的零部件等，以期提升设备的整体性能和质量。实施改良措施后，工作者还应开展效果评估，通过再次检测或实际运行验证，确保问题得到有效解决，设备能够恢复到最佳工作状态，为患者提供安全、准确的医疗服务。

### 2.3 质量检测在医疗计量器具的实践

在医疗设备产品正式出厂之前，实行全面的质量检测是确保其质量和性能的关键步骤。这一过程不仅涵盖设备的外观检查，确保设备外观无瑕疵、结构完整、标识清晰，还包括对设备功能的全面验证，确保各项功能能够正常运作并达到预期效果。性能检测也是出厂前质量检测的重要组成部分，涉及到设备的测量精度、响应速度、稳定性等多个方面，确保设备在实际应用中能够满足临床需求。安全检测同样不可忽略，关注设备的电气安全、机械安全以及辐射安全等，确保设备在使用过程中不会对使用者或患者造成任何伤害。这一系列严格的质量检测流程，为医疗设备的后续临床使用提供坚实的质量保障。对于医疗机构而言，定期对在用医疗设备开展质量检测同样重要。随着设备的长时间使用，其性能可能会逐渐下降，甚至可能出现一些潜在的安全隐患。定期对设备开展质量检测，包含测量准确度的校验、安全性能的评估以及功能完整性的检查，能够及时发现并解决设备存在的问题，保障设备的稳固性和可信度。经

过定期检测，医疗机构不仅能够提高设备的利用率，减少因设备故障导致的诊疗延误，还能够显著提升患者的诊疗体验、安全性，为医疗服务的持续改良和优化提供有力支持。例如，某基层医疗机构在使用心电图机诊疗时，观察到心电图波形显示出异常情况。经过计量测试所专业检定，心电图机内部存在一些功能性故障。在迅速识别并更换受损部件之后，心电图机的性能恢复正常，有效防止因设备故障可能引发的诊断错误。

### 3 结语

综上所述，计量检定与质量检测在医疗计量器具的应用占据关键地位，构成医疗计量器具精确度、可靠性的牢固根本，也是维护医疗服务质量和患者安全的首要任务。经过实施严格的计量检定、质量检测步骤，工作人员能够敏锐地发现并解决医疗计量器具质量的潜在问题，保证其持续高效运行。

### 参考文献

- [1] 韩数. 医疗设备计量检定与质量检测分析[J]. 中国医疗器械信息, 2024, 30(11): 64-67.
- [2] 李开祥, 郝培颖. 计量检定及质量检测在医疗设备中的应用[J]. 产品可靠性报告, 2023(12): 83-85.
- [3] 罗莲. 医疗设备计量检定与质量检测分析[J]. 大众标准化, 2023(12): 7-9.
- [4] 孔斌, 张爱文, 王非. 医疗设备计量检定与质量检测[J]. 中国医疗器械信息, 2022, 28(20): 168-170.
- [5] 蒋长江. 计量检定与质量检测在医疗设备中的应用研究[J]. 现代制造技术与装备, 2021, 57(11): 202-204.
- [6] 周晓会. 医疗设备计量检定常见问题与改进对策[J]. 轻工科技, 2021, 37(05): 117-118.
- [7] 刘鑫来. 浅析医疗设备计量检定与质量检测[J]. 装备维修技术, 2019(04): 170.

作者简介：彭华伟，身份证号：320925198012050054，出生年月：1980.12，性别：男，民族：汉族，籍贯：江苏建湖，学历：本科，职称：（现目前的职称）高级工程师，研究方向：计量检定、质量管理。